



退伍老兵入村宣传劳务就业政策,入户推荐就业岗位。



抗疫期间,贾光泽等退伍老兵每日在村口值班值守。



退伍老兵在田间地头抢收稻谷。

# 务实有味求效 打造退役军人“温馨港湾”

## ——从江县斗里镇全力促进军民深度融合发展开创退役军人服务工作新局面

黔东南州融媒体中心记者 李田清 姚宁 潘叁林

“生活上有什么困难都可以到这里反映,我们退役军人的归属感和获得感越来越强。”谈起镇里的退役军人服务站,从江县斗里镇的退役军人都忍不住竖起大拇指,这里对他们来说就像一个温暖的港湾。

斗里镇素有拥军优属光荣传统。近年来,该镇党委、政府始终牢记习近平总书记“把退役军人当家人,把退役军人事情当家事,以实际行动让军人成为全社会尊崇的职业”的嘱托,全力打造退役军人“温馨港湾”服务品牌,得到了全镇152名退役军人的一致好评,并连续两届获得全县“双拥模范镇”荣誉称号,有力促进军民深度融合和社会和谐稳定。

### 党委政府“务实”

#### 服务保障体系日臻完善

退役军人事务事关国防和军队建设,事关社会和谐稳定。

斗里镇党委政府认真贯彻落实上级退役军人事务工作领导小组决策部署,把加快推进退役军人服务保障体系建设作为一项政治任务、头等大事来抓。

——根据机构改革要求,斗里及时成立以书记、镇长为双组长的工作领导小组,并多次召开专题会议研究部署退役军人事务和双拥工作,优先解决办公场所、保障工作经费和退役军人事务工作中的困难和问题。

——党政主要领导亲自把关,多次到镇、村退役军人服务站调研指导工作,对全镇退役军人服务保障工作中遇到的问题进行“把脉问诊”,开出“对症药方”,高标准推进退役军人服务工作。

——出台相关文件,并将退役军人服务站建设和运行工作纳入全镇高质量科学跨越发展、平安创建综治考核体系,为镇、村退役军人服务站建设和服务工作提供了有力支撑。

有了党委、政府的务实和“一把手”的高度重视,全镇退役军人服务保障体系建设实现从无到有、由弱到强的转变,成为了退役军人的“温馨港湾”。

### 阵地建设“有味”

#### 拥军优抚工作有序开展

按照“因地制宜、厉行节约、突出特色、注重实用”的原则,斗里镇加强阵地建设。

突出“军味”。服务站建设整体上以红色基调为主。服务站大厅内部墙面上分别展示了退役军人风采、工作制度、退役军人分布图等。内部摆放的是退役军人档案盒相关文件材料、工作台账等以及152名退役军人“一人一档”资料。外墙是工作活动剪影,大力营造了“军爱民,民拥军,军民团结一家亲”的浓厚氛围。

突出“乡味”。我们利用了服务站大门所在的左面墙展示红七军在从江县境内活动的示意图,并配制一本巨型“立体书”。主要介绍的是红七军以及解放军经过斗里镇的历史,突出了红色“乡味”。这面墙直观地展示了斗里镇红色文化渊源。

突出“家味”。斗里镇在老兵之家建设上秉持的理念是温馨和实用,让老兵有种回家的感觉。室内还摆放了沙发、茶几、饮水机、棋牌桌、医疗急救箱、报刊架、意见簿等便民设施,为老兵们提供了休闲、娱乐、借阅的综合性场所。服务站工作人员实行AB岗坐班,确保服务不缺位。

### 工作开展“求效”

#### 营造退役军人“温馨港湾”

退役军人服务保障工作事务繁琐,为此,斗里镇提出队伍建设要“硬”、常态化服务要“实”、工作机制要“切”、激励作用要“真”的工作方针,着眼长远,务求实效。

为切实解决“不想”“不敢”“不会”的问题,斗里每年对管理人员、服务人员及联络员进行业务培训,真正做到“镇级给力、村级用力、联络员发力”。

在常态化服务联系“全覆盖”的基础上,斗里充分利用村(居)民兵应急分队结对联系服务该村退役军人,真正解决“最后一公里”问题,把岗位、技能、帮扶、保障、尊崇等送到退役军人心上。

斗里镇有关领导还通过实地调研、上门走访、座谈交流等方式听民意、找症结、谋思路,不断总结经验,创新推出符合斗里镇实际的“五到位、六举措、七必访+”工作机制,有力推动服务工作的开展。

此外,斗里镇在对待退役军人方面政治上有优待,在创业上给扶持,在干事上给激励,在困难面前给予温暖和信心,使之不断感恩社会,贡献力量。



斗里镇退役军人服务站工作人员指导老兵填写相关材料。



每逢赶集日,老兵们都喜欢来到“老兵之家”下棋娱乐。



工作人员介绍荣誉墙上的故事。



斗里镇退役军人服务站工作人员整理档案。



“老兵之家”里的阅览室。



媒体记者走进斗里镇“老兵之家”采访。